

## Два послания Генерального секретаря ООН

По случаю Дня прав человека  
(10 декабря 2007 года)

Сегодня, в День прав человека, мы открываем год, посвященный шестидесятой годовщине Всеобщей декларации прав человека. Вся семья Организации Объединенных Наций примет участие в кампании по пропаганде закрепленных в Декларации идеалов и принципов справедливости и равноправия для всех. Эта кампания напоминает нам, что в мире, все еще содрогавшемся от ужасов Второй мировой войны, в Декларации впервые на весь мир было заявлено о том, что мы сегодня воспринимаем как должное: о присутствии всем людям достоинстве и равенстве.

Исключительная прозрачность и решимость авторов Декларации позволили создать документ, в котором впервые были изложены всеобщие права человека для всех людей в индивидуальном контексте. Декларация издана более чем на 360 языках – ни один документ в мире не переводился на такое количество языков, – что свидетельствует о ее универсальном характере и охвате. Она легла в основу конституций многих новых независимых государств и многих новых демократий. Она стала тем эталоном, которым мы измеряем уважение к тому, что мы воспринимаем – или должны воспринимать – как правое и неправое.

И сегодня Декларация остается столь же актуальной, как и в день ее принятия. Однако закрепленные в ней основные свободы пока еще не стали реальностью для каждого человека. Слишком часто правительства не проявляют политической воли для реализации международных норм, которые они с такой готовностью приняли.

Этот юбилейный год дает нам возможность укрепить эту волю. Он позволяет нам превратить эти права в повседневную реальность, с тем чтобы все и везде знали их, понимали их и пользовались ими. Зачастую именно тех, кто более всех нуждается в защите прав человека, приходится информировать о том, что Декларация существует и что она существует для них.

Пусть этот год вдохновит нас на осуществление этой задачи. Давайте превратим Всеобщую декларацию прав человека в неотъемлемую часть повседневной жизни каждого человека.

По случаю Международного дня мигрантов  
(18 декабря 2007 года)

Сегодня в восьмой раз отмечается Международный день мигрантов – дата, значение которой с каждым годом все возрастает. Глобализация в сочетании с усилением различий в условиях жизни как внутри государств, так и между государствами приводит к увеличению масштабов трансграничной миграции во всем мире.

В настоящее время за пределами своих стран происхождения живут больше людей, чем когда-либо ранее, – ориентировочно 200 миллионов человек, по данным на конец 2007 года. За этой огромной цифрой – судьбы конкретных людей: квалифицированного специалиста по компьютерам, фермера-нелегала, женщины, оказавшейся в сетях торговцев людьми, беженца, вынужденного оставить свою страну, и многих-многих других людей.

Хотя ситуации у всех разные, если рассматривать мигрантов как группу, становится очевидным, что их не следует и не должно считать обузой. Во многих случаях мигрантами движет стремление к лучшей жизни. Они хотят, чтобы будущее их детей было более безопасным и благополучным, и готовы этого добиваться. Если дать мигрантам шанс максимально реализовать их способности на равных условиях, то в большинстве случаев они будут достойными членами общества.

Миллионы мигрантов делают много полезного для экономики и общества стран, в которых они живут, оказывая при этом помощь сво-

им семьям и общинам, оставшимся на родине, и стимулируя развитие национальной экономики своими денежными переводами.

К сожалению, вклад мигрантов редко получает признание. Вместо этого они часто вынуждены мириться с унижением и дискриминацией – от отсутствия механизмов защиты до дискриминационного национального законодательства. В крайних случаях они становятся жертвами расизма или ксенофобии.

Многие важные гарантии сформулированы в Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей, однако на сегодняшний день ее ратифицировали всего 37 стран. Я настоятельно призываю все государства-члены, которые еще не ратифицировали Конвенцию и не присоединились к ней, сделать это как можно скорее, с тем чтобы обеспечить полную и действенную защиту прав мигрантов.

Помимо принятия практических мер в связи с этим важным договором нам необходимо ликвидировать существующие ложные представления о мигрантах и разъяснить общественности, какой ценный вклад в экономику, культуру и жизнь общества вообще вносят мигранты как в своих странах, так и в странах назначения. Давайте же сегодня, в Международный день мигрантов, откажемся от дискриминации в пользу понимания в интересах не только мигрантов, но и всех государств.

## Amnesty International осуждает смертные казни в Японии

Amnesty International выражает сожаление и резко осуждает казнь через повешение трёх мужчин (Хироки Фукавы, Сейха Фуджимы и Нобуру Икемото), которая состоялась 7 декабря, в Японии. Смертный приговор привели в исполнение, несмотря на принятую Генеральной Ассамблеей ООН резолюцию с призывом ввести всеобщий мораторий на смертную казнь с 15 ноября.

Это действие идёт в разрез с универсальными принципами защиты прав человека; смертный приговор был приведён в исполнение на фоне недвусмысленной глобальной тенденции к отказу от применения смертной казни. Пятнадцатого ноября Третий комитет 62-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН принял резолюцию о введении всеобщего моратория на смертную казнь, за которую проголосовали девяносто девять стран. Резолюция подлежит окончательному одобрению

на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН в середине декабря.

Смертные казни в Японии, как правило, окружены завесой секретности. Смертникам сообщают о предстоящем исполнении приговора лишь за несколько часов до события; ни осуждённых, ни родственников предварительно об этом не уведомляют.

С момента вступления в должность действующего Министра юстиции Кунио Хатоямы эти казни стали первыми. В сентябре Министр открыто заявил, что рассматривает возможность отказаться от положения, закреплённого в Уголовно-процессуальном кодексе Японии, согласно которому для приведения в исполнение смертного приговора требуется подпись Министра юстиции. По состоянию на 7 декабря 2007 года, 107 человек приговорены к высшей мере наказания; в отношении 23 лиц суд оставил смерт-

ный приговор в силе в 2007 году – это самые высокие показатели с 1962 года.

В настоящее время лишь незначительное число стран сохраняют смертную казнь: в 2006 году смертные приговоры приводили в исполнение в 25 странах мира. Среди индустриально развитых стран Япония остаётся единственной, где сохраняется действующая в полном объёме система смертной казни. Верховный Суд США отложил все запланированные казни в стране до тех пор, пока не будет принято решение о приведении смертных приговоров в исполнение посредством смертельной инъекции.

Amnesty International призывает правительство Японии прекратить приведение смертных приговоров в исполнение и безотлагательно ввести мораторий на смертную казнь в соответствии с резолюцией ООН.

*<См. также стр.16–18>*

# Суд над Ходорковским и Лебедевым должен быть справедливым

**В** связи с приближением даты второго суда по делу бывшего главы нефтяной компании «ЮКОС» Михаила Ходорковского и его партнёра Платона Лебедева, Amnesty International призывает Генеральную прокуратуру РФ принять должные меры по обеспечению права подсудимых на справедливое судебное разбирательство в соответствии с нормами международного права и международными стандартами.

В мае 2005 года Михаила Ходорковского и Платона Лебедева признали виновными в уклонении от уплаты налогов и мошенничестве и приговорили к девяти годам лишения свободы. Расследование и суд сопровождались нарушениями международных норм справедливого судебного разбирательства. После обжалования приговора срок, к которому приговорили Михаила Ходорковского и Платона Лебедева, сократили до восьми лет. В феврале 2007 года Ходорковскому и Лебедеву предъявили новые обвинения в предполагаемом отмывании денег и расхищении средств. Адвокаты обвиняемых опасаются, что местом проведения второго суда станет отдалённый сибирский город Чита, где Ходорковский и Лебедев

в настоящее время отбывают наказание.

*«Существуют серьёзные подозрения, что российские власти в очередной раз намерены отказать Михаилу Ходорковскому и Платону Лебедеву в их праве на справедливое судебное разбирательство»,* – заявила Никола Дакворт, директор региональной программы Amnesty International по Европе и Центральной Азии.

Организация обеспокоена тем, что выбор Читы в качестве места проведения предварительного следствия по новым обвинениям серьёзно препятствует в реализации права Ходорковского и Лебедева на получение достаточного времени и возможностей для подготовки защиты. Данное решение означает, что адвокаты обвиняемых вынуждены ездить из Москвы в Читу и обратно, поскольку в Чите находятся их клиенты и 127 томов дела, в то время как в Москве проводится другая существенная часть работы.

В марте 2007 года московский городской суд признал незаконным решение Генеральной прокуратуры о проведении предварительного следствия в городе Чите. Генеральная прокуратура попыталась опротестовать это решение, но безуспешно.

Тем не менее, данное постановление не выполняется. Решение проводить суд в Чите, принимая во внимание предполагаемое преследование адвокатов подсудимых, может ещё в большей степени ущемить их право на справедливое судебное разбирательство.

*«Суд над Михаилом Ходорковским и Платоном Лебедевым должен быть перенесен в Москву в соответствии с положениями российского законодательства, Конституцией и нормами международного права»,* – сказала Никола Дакворт.

«В этом случае, как и во всех других судебных делах в России, необходимо придерживаться закона»

*«У адвокатов обвиняемых, многих российских правозащитных организаций и других обозревателей сложилось убеждение, что и первый процесс, и новое уголовное расследование имеют политическую подоплёку. Независимо от политических мотивов дела, право на справедливый суд является одним из основополагающих, и Amnesty International призывает российские власти соблюдать его во всех без исключения случаях.»*

## Содержание номера

### СТРАНЫ СНГ

|  |    |
|--|----|
| <b>РФ:</b> осеннее наступление на права человека .....   | 1  |
| Систематические репрессии накануне выборов .....   | 1  |
| Российским властям следует избегать ошибок, допущенных в Чечне .....   | 1  |
| Правозащитник и журналисты избиты в Ингушетии .....  | 2  |
| Атаки на правозащитников начинаются с Интернета... ..  | 3  |
| Адвокат Ирина Кодзаева – жертва насилия «в законе» .....   | 3  |
| <b>РФ:</b> вопросы, вызывающие озабоченность Amnesty International ....                                      | 4  |
| <b>РФ:</b> День национального единства – день борьбы с расизмом ....   | 9  |
| Что сделано с мая 2006 года для борьбы с жестоким расизмом? .....  | 9  |
| <b>РФ:</b> год спустя после смерти Анны Политковской – властям следует действовать активнее .....            | 12 |
| К заседанию Итальянской секции Международной Амнистии, посвященному годовщине гибели Анны Политковской ..... | 13 |
| <b>Грузия:</b> власти должны срочно расследовать действия полиции при разгоне демонстрантов .....            | 13 |
| «Новые» политзаключенные в <b>Азербайджане:</b> процессы идут ...  | 14 |

### СМЕРТНАЯ КАЗНЬ

|  |    |
|--|----|
| ООН приняла беспрецедентную резолюцию о смертной казни ....                    | 16 |
| Смертная казнь в <b>СНГ:</b> ситуация меняется, но медленно .....              | 16 |
| В <b>США</b> смертники жалуются, что смертельные инъекции «не действуют» ..... | 18 |

### СОБЫТИЯ В МИРЕ

|  |    |
|--|----|
| <b>Македония:</b> Amnesty International призывает к расследованию убийств, совершенных полицией .....    | 19 |
| Полиция позорит <b>Испанию</b> .....   | 19 |
| Запугивание и аресты журналистов в <b>Пакистане</b> .....  | 20 |
| <b>Афганистан:</b> страны НАТО могут оказаться причастны к применению пыток .....                        | 20 |
| Власти <b>Дании</b> должны рассказать правду о выдаче людей.....   | 21 |
| Международные организации о пытках в постсоветских государствах  |    |
| <b>Молдова:</b> необходимы срочные меры, чтобы остановить пытки и другие формы жестокого обращения ..... | 22 |
| Правозащитные организации призывают <b>Тбилиси</b> положить конец пыткам .....                           | 23 |
| <b>Словакия:</b> детям рома отказывают в праве на равный недискриминационный доступ к образованию .....  | 24 |
| <b>Чехия:</b> решение Европейского суда по поводу дискриминации в системе образования .....              | 24 |

### ВСПОМИНАЕМ НЕУХОДЯЩЕЕ ПРОШЛОЕ

|   |    |
|---|----|
| Это было сорок лет назад... ..                          | 25 |
| Владимир Буковский свидетельствует... ..                | 26 |
| Советская пропаганда против Amnesty International ..... | 26 |
| Иначе быть и не могло... <i>А.Даниэль</i> .....         | 27 |
| Деятельность советской группы «МА» продолжается .....   | 28 |
| Советская группа «Международной амнистии» в лицах ..... | 29 |
| Лента хороших новостей .....                            | 33 |
| Аресты в Мьянме продолжаются .....                      | 36 |

# Пикет Amnesty International у Посольства США в Москве с требованием закреть лагерь **Гуантанамо**

15 ноября 2007 года, несмотря на снегопад, активисты Amnesty International провели пикет напротив посольства США в Москве с требованием закрыть тюрьму в Гуантанамо.

Прохожие, которые шли по Садовому кольцу в час дня, увидели необычайное зрелище: на фоне посольства США двое узников в оранжевых робах, сгорбившись на коленях, в наручниках и с завязанными глазами сидели под охраной сурового американского морпеха.

Рядом с ними с весьма довольными лицами стояли двое, сильно напоминающих Президента США Джорджа Буша и Государственного секретаря США Кондолизу Райс. Они держали плакат с надписью «Нам закон не писан. Любой из вас может оказаться на этом месте».

Активисты также раздавали прохожим «пригласительные билеты в Гуантанамо» – сатирическое описание ужасов Гуантанамо.

В январе 2002 года американские власти впервые доставили задержанных в рамках «войны с терроризмом» в Гуантанамо, и с тех пор сотни людей находятся там без предъявления им каких-либо обвинений, без суда и следствия. В то же самое время, узникам не предоставлен статус военнопленных, что делает тюрьму Гуантанамо «черной дырой» в правовом отношении.

«Amnesty International» последовательно требует закрытия этой тюрьмы. Более подробную информацию по тюрьме Гуантанамо можно получить по адресу:

<http://www.amnesty.org.ru/pages/guantanamo>



## Amnesty International

Представительство в РФ: 119019 Москва а/я 212

Официальный сайт Amnesty International на русском языке:  
<http://www.amnesty.org.ru>



Тел./Факс: (495)291-29-04, тел.: (495)202-17-49  
E-mail: [msk@amnesty.org](mailto:msk@amnesty.org)

Издается при поддержке Германской секции Amnesty International